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	Geçtiğimiz günlerde hazırladığımız “İcra ve İflâs Hukukuna İlişkin (Uygulamaya Yönelik) ‘Makale ve İnceleme Yazıları’ ile ‘Hukuki Mütalâalar’ ve ‘Yüksek Mahkemenin Önemli İçtihatları’ “ isimli, (3) ciltlik ve 4681 sayfalık kitabımızdan, tüm meslektaşlarımızın herhangi bir ücret ödemeden yararlanmalarını sağlamak için, bu kitabımızın içeriğini mail olarak, isteyen meslektaşlarımıza ulaştırmanın yararlı olacağını düşündüm. 
	Kitabın içeriği hakkında bilgi vermek için, (41) sayfalık ‘‘İçindekiler’’ Bölümünün ilk (5) sayfasını ekte sunuyorum…
Bu çalışma, ‘beş bölüm’den oluşmaktadır: Önce -41 sayfalık- bir “İÇİNDEKİLER” kısmı bulunmakta, sonra ‘Birinci Bölüm’de “Önemli Bilgi Notları”, ‘İkinci Bölüm’de “Önemli Yönetmelikler”, ‘Üçüncü Bölüm’de “Makale ve İnceleme Yazıları”, ‘Dördüncü Bölüm’de “Hukuki Mütalâalar” ve ‘Beşinci Bölüm’de “Uygulamada Çok Önem Taşıyan Yüksek Mahkeme İçtihatları”na yer verilmiştir.
	Yukarıda bahsettiğim ve 5846 sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu uyarınca telif hakkı tarafıma ait olan ve içinde (151) makale, (137) hukuki mütalâa ve (48) çok önemli yüksek mahkeme içtihatları yer alan kitabımın Baro Başkanlığınızca elektronik ortamda paylaşılmasına, gösterilmesine, transfer edilmesine, dağıtılmasına, basılmasına, yayımlanmasına, çoğaltılmasına, kopyalanmasına muvafakat ettiğimi kabul ve beyan ederim. Ayrıca bu eserimin tarafımca dilediğim şekilde diğer Baro ve meslek kuruluşlarına ulaştırılması, eser halinde basılması, çoğaltılması, dağıtılması hakkımı da saklı tuttuğumu belirtirim…
Baronuza kayıtlı meslektaşlarımıza, kitabımızın içeriğine aşağıdaki linkten veya QR kodundan ulaşabileceğinin duyurulmasını takdirlerinize sunarım:
Birinci cilt: 	https://app.e-uyar.com/userfiles/iik_uyar_1.pdf
İkinci cilt: 	https://app.e-uyar.com/userfiles/iik_uyar_2.pdf
Üçüncü cilt:	https://app.e-uyar.com/userfiles/iik_uyar_3.pdf
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Saygılarımızla,
Av. Talih UYAR
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