FARAZİ DAVA 2025 CEZA 
08.01.2020 tarihinde saat 17:30 sularında Bursa ili Gemlik ilçesinde ikamet eden Tevfik KARALAR, sevk ve idaresindeki 16 TK 19770 plakalı araç ile Bursa istikametine doğru hareket etmekte iken Ovaakça bölgesinde rutin trafik kontrolü yapan polis kontrol noktasına 100 metre kala trafik sinyalizasyon ışıklarında kırmızı ışıkta bekleyen, İhsan BÜTÜN’ün sevk ve idaresindeki 16 İB 07121 plakalı araca çarpmıştır.  Kazayı gören polis memurları İlker ZORLU ve Şimşek KARA olay yerine koşarak intikal etmişlerdir. Kazada İhsan BÜTÜN’ün yaralandığını ve başında kanama olduğunu görmeleri üzerine 112 Acil Servis’ten yardım istenilmiştir. Kaza ile ilgili inceleme yapmak isteyen trafik polisi 16 TK 19770 plakalı araç sürücüsü Tevfik KARALAR’a öncelikle alkol muayenesi yapmış ve yapılan alkol muayenesinde sürücü Tevfik KARALAR’ın 1.89 promil alkollü olduğunu tespit etmişlerdir. Trafik kazası ile ilgili olarak kaza tutanağının tanzim edildiği sırada, olay yerinde yardım için bulunan vatandaş Yardım SEVER’e ait 16 YS 12345 plakalı aracının kilitli olmaması ve aracın anahtarının üzerinde olmasından faydalanan Tevfik KARALAR araca binerek olay yerinden kaçmıştır. Tevfik KARALAR nişanlısı Ayşe GÜMÜŞ’ün çalıştığı yer olan Kayapa OSB’ye giderek nişanlısını ve nişanlısının iş arkadaşı olan Salih ALTIN’ı sormuş, nişanlısının işyerinde olmadığını öğrenmiş ve yanında bulundurduğu silah ile Salih’i zorla araca bindirerek aracı ile Kayapa Göleti’nin üst bölgesinde bulunan ormanlık araziye götürmüştür. Burada nişanlısı Ayşe Gümüş’ün kendisini Salih ALTIN ile aldattığını bildiğini ve Ayşe Gümüş’ü de alıp geleceğini, hesaplaşacaklarını söyleyerek Salih’i ağaca bağlayıp olay yerinden ayrılmıştır.  
Trafik kazasında yaralanan İhsan BÜTÜN hastaneye kaldırılmış ve hayati risk altında olması sebebiyle yoğun bakıma alınmıştır. Kolluk görevlileri Tevfik KARALAR’ın yakalanması için geniş çaplı inceleme başlatmışlardır. Tevfik KARALAR 09.01.2020 saat 06:30’da nişanlısının babası olan Recai GÜMÜŞ’e ait eve giderek elinde silahla nişanlısı olan Ayşe GÜMÜŞ’ün dışarı çıkması için “dışarı çık yoksa içeri girer hepinizi öldürürüm” şeklinde bağırmış, evin kapısına ateş etmiş içeri girmeye çalışmış ancak girememiştir. Bu sırada Recai GÜMÜŞ’ün 155’i araması ile birlikte Tevfik KARALAR olay yerine gelen kolluk görevlilerince yakalanmıştır.  Yakalandığında Salih’i bağladığı yeri polislere söylemiştir. Polisler olay yerine gittiklerinde Salih’in cansız bedeniyle karşılaşmışlardır.  Yapılan otopside Salih’in donarak öldüğü belirlenmiştir.
Kolluk görevlileri Tevfik KARALAR’ın kazaya sebebiyet verdiği 16 TK 19770 plakalı araçta, Tevfik KARALAR’IN kaçmasından sonra yaptıkları aramada aracın bagajında paspasın altında 5 çıkı halinde  toplam 40gr sentetik uyuşturucu ve hassas terazi bulmuşladır. Kaza neticesinde yaralanan İhsan BÜTÜN’ün bacaklarında ve T3, T4 kemiklerinde kırıklar oluşmuş ve ameliyat edilmiştir. Ameliyattan sonra kendine gelen İhsan BÜTÜN hastanede alınan ifadesinde şikayetçi OLMAMIŞ , ifadesinden 2 gün sonra şikayetçi olmaya karar vermiştir.   
Ali BAŞ arkadaşı Ceyhun KÖPRÜ ile birlikte Hüdavendigar Parkında gezmektedir. Bu esnada parkta bulunan yaşı küçükler Eren GÜMÜŞ, Fulya MUTLU ve Görkem KUL’un yanından geçerken Ali BAŞ “sigaranız var mı” diye sormuştur. Fulya MUTLU ise “kaç yaşında insansın dilenci gibi sigara istemeye utanmıyor musun” demiştir. Bunun üzerine Ali BAŞ, Fulya MUTLU’ya yumruk atmış, yere düşen Fulya MUTLU’yu tekmelemeye devam etmiştir. Fulya MUTLU yerde acı ile kıvranırken Ali BAŞ, Fulya MUTLU’nun cebinden sigara paketini ve cebinden düşen 1 adet altın kolyeyi de almıştır. Eren GÜMÜŞ ve Görkem KUL, Fulya MUTLU’ya müdahale etmek isterken Ceyhun KÖPRÜ, Eren GÜMÜŞ ve Görkem  KUL’a tekme atmıştır. Tekme sonucu Eren GÜMÜŞ yere düşmüş, dudağını kaldırım taşına vurması sonucu bir dişi kırılmıştır. Olay yerine park güvenlik görevlileri gelmiş, ardından polis ekipleri de olay mahalline intikal etmiştir. Eren GÜMÜŞ ve Fulya MUTLU ambulans ile hastaneye kaldırılmıştır. Fulya MUTLU’nun BTM ile giderilebilir şekilde yaralandığını, Eren GÜMÜŞ’ün ise sağ ön köpek dişinin kökünden kırıldığını belirtir sağlık raporu düzenlenmiştir. İfadelerine başvurulan Eren GÜMÜŞ, Fulya MUTLU ve Görkem KUL’un aileleri karakolda şikayetçi olduklarını belirtmişlerdir.

